
OTÁZKY (A ODPOVĚDI) K ZÁVĚREČNÉ KONTROLE A ÚPRAVĚ ODBORNÉHO TEXTU (PŘEDMĚT PSANÍ ODBORNÝCH TEXTŮ, JARO 2019) 

 Otázka  Řešení: kde a jak kontrolovat 

1 Zodpověděl/a jste zadanou otázku? Najděte místa v textu, v nichž se KONKRÉTNĚ vyjadřujete k zadané otázce. 

2 Existují některé aspekty zadání (formulované jasně či 
skrytě), které jste ve své práci nezmínili?  

Připomeňte si techniku BUG 

3  Máte nějaký shrnující argument, který je jádrem vaší 
odborné práce?  

Nad argumentem se zamyslete, pokud existuje, projděte svůj text, zda je argument pečlivě 
vysvětlen a doložen.  

4 Je struktura textu zřejmá?  Zkontrolujte logické řazení myšlenek v textu. 

5 Jsou informace prezentovány ve správném pořadí?  Projděte svůj text a zkontrolujte, zda vaše tvrzení dodržují princip příčina – účinek, 
případně problém – řešení.  

6 Jak přesvědčivě prezentujete hlavní body tématu?   Zaměřte se na kontrolu toho, zda svá tvrzení dokládáte dostatečnými argumenty (včetně 
opory v sekundárních zdrojích). 

7 Jsou všechny informace v textu přesné a relevantní?  Dvakrát pečlivě zkontrolujte citace: jejich správnost a pečlivost.  

8 Nejsou některé pasáže v textu zbytečné?  Zrekapitulujte, zda jste dodrželi zadání práce. Zkontrolujte osnovu, kterou jste si vytvořili 
v počáteční fázi psaní.  Nezapomněli jste na něco? 

9 Jsou vaše myšlenky (argumenty) dostatečně doloženy a 
vysvětleny pomocí přesvědčivých příkladů?  

Každý odstavec pečlivě projděte a ujistěte se, že uvedené příklady dávají smysl a jsou pro 
daný jev dostatečně reprezentativní. 

10 Zabývá se každý odstavec určitou myšlenkou? Nachází se 
ve vašem textu shrnující tvrzení pro čtenáře? 

Takové tvrzení, které formuluje hlavní myšlenku textu, je dobré umisťovat na začátek 
odstavce.    

11 Obsahuje odstavec dostatek detailních či dokládajících 
informací, které podporují hlavní myšlenku odstavce?  

Zaměřte se na ty věty, které následují po tvrzení shrnujícím hlavní myšlenku odstavce. 
Rozvíjí tyto věty hlavní myšlenku, nebo jde o pouhé opakování toho, co již bylo uvedeno?  

12 Opakujete se v některých tvrzeních? Zkontrolujte text jako celek, jestli k opakování dochází, nebo ne.  

13 Vysvětlili jste, případně definovali jste v úvodní části 
práce důležité/odborné termíny? 

Pamatujte na to, že čtenář vašeho textu nemusí být takovým odborníkem na dané téma 
jako nyní vy, a proto všechny odborné výrazy vysvětlete.  

14 Navazují odstavce na sebe? Zkontrolujte, jestli odstavce končí či začínají výrazy či větami, které propojují hlavní 
myšlenky odstavců následujících po sobě. 

15 Ví váš potenciální čtenář, co očekávat jako další 
informaci?  

Zkontrolujte, zda dáváte čtenáři explicitně najevo, co bude následovat. 

16 Skládá se každý odstavec z více než jedné věty?  Zkontrolujte to, řiďte se spíše tím, jestli každý odstavec pojednává určitou myšlenku.  

17 Jsou vaše věty srozumitelné, pravopisně správné a 
odpovídají pravidlům interpunkce?  

Nespoléhejte se pouze na to, že tvrzením jak ž takž rozumíte. Přečtěte si každou větu 
nahlas a nezastavujte se, dokud nepřijde tečka značící konec věty. Nebo požádejte 
kamaráda, aby si text přečetl a řekl vám, kterým větám nerozumí.   

18 Používáte v textu dostatečně akademický jazyk? Zkontrolujte, jestli v textu nejsou slangové výrazy.  

19 Je styl všeho textu formální? Zkontrolujte, jestli v textu používáte pouze spisovnou češtinu, zda v něm není lexikum 
z jiných útvarů národního jazyka. 



 


